

EL OBRERO

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA EN ELCHE
Y DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Elche: Número suelto, 10 cts. Un mes, 50 cts.
Resto de España: Trimestre, 2'00 ptas.
Extranjero: Trimestre, 2'50 ptas.

Aparece semanalmente
Toda la correspondencia al Director
No se devuelven los originales

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.

El XXIV aniversario de la Juventud Socialista

Para conmemorar esta fecha, el próximo jueves día 9 tendrá lugar en el TEATRO LLORENTE una extraordinaria Velada oral-músico-literaria.

La Juventud Socialista, en todo momento guiada por el afán cultural y convencida de que la clase trabajadora y en especial la juventud illicitana necesita consejos instructivos que la coloquen en condiciones de superar a sus predecesores, ha querido que al propio tiempo que se recuerde con entusiasmo esta fecha simpática, sirva de enseñanza a los jóvenes de Elche.

En esa noche ocupará la tribuna para explicar una conferencia RODOLFO LLOPIS, que a juzgar por el tema elegido, «Misión Histórica de la Juventud», promete ser tan profunda como amena.

RODOLFO LLOPIS, el joven catedrático de la Normal de Cuenca, entusiasta y activo socialista que tan buena impresión causó a sus oyentes en su última visita, ha accedido a nuestra solicitud y esperamos de todos acudir el jueves día 9 a las 10 de su noche a oír la histórica e instructiva conferencia.

El local aparecerá engalanado y una orquesta amenizará la Velada.

Proletarios: Leed

“El Socialista”
que es vuestro defensor.



D. ÁLVARO OBREGÓN

Presidente electo de la República Mejicana, asesinado recientemente

Para EL OBRERO La organización obrera en México

Por unas causas o por otras, México ha sido uno de los países que más ha tardado en organizar las fuerzas obreras.

Primero tenía la impedimenta de la dictadura Porfiriana y después, cuando este caudillo fué hundido por la revolución Maderista, los continuos movimientos político-sociales le impedían fijar la atención en problema de tanta importancia para los trabajadores.

No fué sino hasta el año 1915, cuando se empezó a trabajar luchando por crear una organización sólidamente cimentada, que diera al traste con la inícuca explotación de que era objeto el proletariado mexicano.

Antes de esta fecha, hubieron pequeños destellos de simpatía y adhesión para los modernos ideales, manifestándose en la transformación de algunas sociedades mutualistas en sociedades de resistencia.

Ya en la fecha mencionada, se constituyó la base fundamental de la Organización presente, dando vida un pequeño grupo de entusiastas a la hoy popular y respetada «CASA DEL OBRERO MUNDIAL». Esta entidad era y es, más que nada, cultural. En

su seno se formaron los hombres de hoy y de ella nació la poderosa Confederación Regional Obrera Mexicana, la única organización seria del país, de carácter social.

Fueron objeto de innumerables persecuciones. Más de uno cayó herido por la bala traidora o por el puñal de un asesino pagado, pero ellos seguían impertérritos su campaña de propaganda, y hoy uno, mañana cuatro, iban constituyendo los sindicatos, hasta llegar a la enorme cifra de dos millones de hombres que tienen en sus filas.

Llamará seguramente la atención que después de haber triunfado la Revolución de 1910, en 1915 se persiguiera a los propagandistas obreros, y esto tiene una explicación.

Don Francisco I. Madero, que arrojó a Porfirio Díaz de sus 30 años de dictadura, era un apóstol de las libertades humanas. No era un guerrero ni un político, era un idealista, y en su alma noble y grande no cabía el ejercicio de la franja en un pueblo que se llamaba republicano y se castigaba inicuamente al desdichado que levantaba la voz en favor de los humildes.

Se lanzó a la calle jugándose la cabeza, en conciencia de lo que hacía, y su programa era de renovación en todos los órdenes sociales y su lema Pan y Cultura.

Cuando algunos de los que le habían seguido en su audaz aventura, vieron que a su lado el medro era algo imposible, proyectaron quitarle de enmedio, cosa que hicieron asesinando traidoramente solo por saciar sus criminales instintos de ambición.

Los que le fueron sucediendo, carecían de ideal. Su programa, el afán de mando. Su lema, apoderarse de todos los ingresos de la nación aunque esta fuera al precipicio.

En las minas, en las fábricas, en las grandes compañías, la jornada de trabajo, no tenía fin y la revolución estaba triunfante.

Los mineros de Zacatecas y Pachuca se quejaban porque trabajaban 14 y 16 horas, y les mandaban soldados con fusiles para que les contestasen. Los obreros de la ciudad protestaban por los mismos abusos y los metían en el tren, separándoles de sus familias, y los confinaban a lejanos lugares.

La revolución en estas condiciones era un mito. Las libertades no existían.

fían y en estas condiciones, fué cuando este grupo de luchadores extremó todas sus actividades para poner coto a tanto atropello. La respuesta a la energía de estos hombres, no se hizo esperar; empezaron a perseguirlos como si fueran fieras, y los que no pudieron escapar, como Morones, Salvador Alvarez, César Pandelo, Juan Fonseca y otros, fueron encerrados en lóbregos calabozos de antiguos caserones coloniales y ya se corría que los iban a fusilar, y ellos mismos lo esperaban, no sabiéndose hasta el momento a qué obedeció les hiciesen gracia de la vida. Otros muchos salieron para la Habana y Estados Unidos de donde no pudieron regresar hasta que el Presidente Carranza fué sorprendido y muerto, cuando buscaba la huída con varios millones en oro acuñado.

Desde entonces y a pesar de las continuas agitaciones políticas que han habido, la Confederación Regional Obrera Mexicana ha seguido aumentando su vigor y en la actualidad, no es aventurado el decir, que si bien es verdad que tiene muchos enemigos, dentro de los políticos, no lo es menos que no hay ningún poder que pueda avasallarla.

La labor de la Casa del Obrero Mundial ha dado opimos frutos.

ADRIAN GARCIA

México D. F. Julio.

Después de nuestro Congreso

No pidamos a la burguesía lo que no puede dar: sinceridad. De la derecha y de la izquierda, de ambos lados burgueses tratan de ahogar con mentiras y literaturas afectistas, el magnífico resultado de nuestro XII Congreso Socialista.

Vano empeño. Es muy grande ya el mundo socialista para que tales propósitos puedan conseguir los dispersos grupos políticos y los que, tras la defensa de los momentos políticos actuales, atacan a mil maravillas.

Estamos orgullosos de que se combatía contra derecho y razón, a nuestro prestigioso Partido Socialista Obrero. Otra cosa sería demostrativa de su escasa importancia en la vida política española, en donde es un faro de luz en medio de las tenebrosidades que la acompañan, y factor que ha de intervenir en lo futuro en los destinos de nuestra querida España.

De las duras pruebas por que está pasando el intachable Partido nuestro, saldrá todavía más brioso, para seguir su constante campaña de alta misión de educar políticamente, no sólo a la clase trabajadora, sino a los

ciudadanos libres de prejuicios funestos para el elevado pensar y sentir ciudadanos.

Y ahí les duele. A unos porque nada bueno se puede registrar de la actuación de sus partidos políticos; a otros, porque se dan cuenta que lo de agrupar muchos miles de individuos es tarea hacendera desde altos sitios, pero de ahí a ser masa educada, media un abismo.

Vayan sacando las cosas de quicio, pero el último Congreso del Partido les ha puesto de relieve, una vez más, que lo único que en España está impregnado de los aires de fuera, es la organización política de la clase trabajadora, que deseaban ver descompuesta en su último e importante Comicio.

Pero, para bien de nuestra nación y de los ideales de democracia, ha salido más fortalecido, fortalecimiento que ha encrespado los odios de sus numerosos enemigos.

Después de nuestro Congreso, hay que seguir nuestra tradicional marcha de dar educación y conciencia a la masa proletaria que todavía se encuentra al margen de nuestros redentores ideales políticos, para que el futuro pueda encontrar preparada a la clase trabajadora organizada políticamente, en verdadera fuerza con alma grande de capacitación, para que pueda ser móvil para imprimir el curso necesario a los acontecimientos que pudiesen acaecer.

J. MARUENDA

Villena.

Obregón

Cuando se hundió la dictadura de Porfirio Díaz, después de treinta años de tener a Méjico en un estado de miseria moral, surgieron en la vida política de la república unas docenas de hombres que fueron las columnas de sostén del régimen nuevo. Entre esos hombres estaba Madero, el romántico guaidor de los campesinos revolucionarios, que cayó muerto en pleno triunfo, asesinado por los partidarios de Huertas. Hubo un momento, entonces, en que se creyó que iba a resurgir de los escombros del pasado el ave de la reacción y de la dictadura, pero Méjico quería ser libre y las armas de Obregón y de otros, segaron para siempre la cabeza del despotismo, haciendo que triunfara la revolución.

Porfirio Díaz se había afirmado en la dictadura empleando un arma que fué, como ocurre siempre en la evo-

lución de los pueblos, la causa de su propio destronamiento. Porfirio repartió el suelo de Méjico entre millares de capitalistas españoles que le eran afectos, algunos de los cuales se vieron dueños, por la sola voluntad del dictador, de latifundios que alcanzaban docenas de leguas cuadradas de superficie. Y estos señores latifundistas se hicieron los caciques de sus regiones respectivas y en los términos de sus dominios ejercían un señorío de horca y cuchillo. Como consecuencia de esta medida despótica, los indios se encontraron sin tierra de cultivo pasando a ser los parias de la república mejicana. Mas el indio sumiso se hizo rebelde por el hambre que le hacían pasar los nuevos dueños de los latifundios, y unos cuantos mejicanos cultos, que se habían formado en el ambiente de Europa, supieron ponerse al frente de aquellas masas de indios que se lanzaron a la llama de la revolución con entusiasmo intenso. Y la revolución, después de unos forcejeos gigantescos, se hizo dueña de Méjico. Fué Venustiano Carranza el primer presidente de la república mejicana, pero la obra de la revolución, la liberación de la tierra esclavizada por el dictador, no tuvo su expresión legal hasta que el general Obregón tomó las riendas de la República. Fué entonces cuando se desposeyó de los latifundios a los caciques detentadores, obra de Porfirio Díaz, y fué entonces, en el tiempo del mandato del general asesinado villanamente, cuando se repartieron entre los millones de indios los latifundios que el despotismo creara. A partir de ese momento el odio de las clases capitalistas contra Obregón ha ido creando las nubes de tormenta que han colocado sobre el corazón del héroe la pistola del asesino. El problema no es en el fondo otra cosa sino la expresión del rencor de los viejos capitalistas.

R Á P I D A

¡Celebremos todos las fiestas...!

Esta fué la voz unánime que con justificado entusiasmo lanzara a los cuatro vientos el vecindario de cierto pueblo al aproximarse los días para celebrar sus fiestas más renombradas, sus fiestas mayores.

¡Celebremos las fiestas...! Sí, celebremoslas todos con fé, con alegría; todos, pobres y ricos; obreros y patronos; hombres, mujeres y niños; todos a las fiestas...

Y, efectivamente, cuando llegaron

estos momentos tan deseados, las fiestas fueron celebradas con general contento por todas las clases sociales.

Nos preguntan: ¿Qué pueblo era este que se encontraba en tan excelente estado de ánimo?

El nombre... el nombre no recordamos, pero para el caso es igual; uno.

Sabemos decir que el pueblo en cuestión era un pueblo que poseía frondosos y bellísimos bosques, bosques muy cantados por los poetas; un pueblo eminentemente industrial, laborioso, honrado... Era un pueblo cuyos habitantes vivían alegres, dichosos; disfrutaban de libertad completa; libertad para hablar, para escribir, para manifestarse en todo sentido y en toda forma, dentro, claro está, de las leyes de la constitución. Era un pueblo, en que los patronos de las distintas industrias del mismo, remuneraban justamente la mano de obra de los trabajadores, y por consiguiente estos ganaban el salario necesario para cubrir muy bien las necesidades del hogar. Era un pueblo que felizmente tenía resueltos sus problemas más fundamentales: «Aguas potables; urbanización y sanidad; crisis de trabajo; enseñanza; subsistencias, etc., etc.»

Todos, todos estos problemas tenía resueltos para bien y dicha del vecindario.

Con sobrada razón, pues, con justificado motivo acudió el pueblo de referencia a celebrar sus fiestas mayores, sus fiestas más predilectas y queridas con un extenso programa.

* * *

Otros pueblos que no tienen o que no puedan tener la fortuna de encontrarse en las inmejorables condiciones del que hemos señalado, no podían acudir a unos festejos con la unanimidad y con el cariño que este fué, porque esto está terminante: si a unos vecinos de cualquier pueblo se les invitara a la celebración de unas fiestas y este pueblo no estuviese preparado espiritualmente para celebrarlas, los festejos no tendrían ningún valor moral porque les faltaría lo principal: les faltaría el alma, que es la voluntad del mismo pueblo. Y esto... es lo esencial para nosotros.

Relojería Moderna

Canalejas, 59

(Esquina a la calle del Conde)

Composturas garantizadas

ENTREMESES

«En el relativamente largo período que el Sr. Picó ha estado al frente de la Sección de Obras, ha trabajado con celo y fé en el cumplimiento de su misión.»

Y mucho más. Como botón de muestra están las reformas de las casas de D. Antonio Bonete y D. José Sempere, en la calle Abad Pons, otra en la calle Castelar, otra... ¿para qué seguir? Sería una lista demasiado extensa.

Si su sucesor continúa por la misma ruta... ¡Dios nos coja confesados!

* * *

Hay quien se extraña de que se proteste tanto del asesinato de Obregón, sin antes haber protestado de la muerte de curas y frailes en Méjico.

¡Estaría buena una manifestación contra el «Flit»!

* * *

Los socialistas estamos donde estábamos antes del Congreso. Nuestro ideal es poner término a las injusticias capitalistas, librando al trabajo de toda explotación. Nuestra táctica sigue siendo la que ha prestigiado nuestro movimiento y beneficiado del modo más considerable el progreso general de la clase obrera española.

A despecho de la crítica impotente de los que no nos comprenden y de los que nunca querrán comprendernos, los socialistas hemos de ir ensanchando nuestra influencia hasta que en interés de los trabajadores y de cuantos sientan y amen sinceramente la libertad y la democracia, señoreemos por completo la vida toda del país.

* * *

Mac-Donald ha declarado que prefiere la oposición a la ayuda de los comunistas.

¡Buen sastrer... que conoce el paño!

* * *

En una aldehuela mejicana ha caído una lluvia de peces.

Es de temer que con ello aumente la fuerza... de los católicos.

Ginés Ganga

Hemos saludado a nuestro querido amigo y correligionario, el culto profesor de Español en París, Ginés Ganga Tremiño.

Que la estancia entre nosotros le sea grata a tan distinguido joven Socialista.



RODOLFO LLOPIS

Culto y estimado correligionario, que en la Velada del próximo jueves disertará sobre el interesante tema «Misión Histórica de la Juventud».

Todos los ciudadanos deben acudir a escuchar la autorizada palabra de este distinguido luchador socialista.

Para el camarada

Miguel R. Seisdedos

A tí, poeta eminente estos renglones dedico, como el amor, que la madre siente por su tierno hijo, así me placen tus versos, así te quiero y te admiro, así me gusta tu obra y los instantes bendigo en que, despreciando aplausos ingresas en el Partido Socialista, al que dió vida en España, aquel político que se llamó Pablo Iglesias, ¡de aquel nuevo Jesucristo!

Sé que los pobres te atraen, que sufres con su destino; que defiendes ante el fuerte al débil paria, al caído; que no aspiras a la gloria, ni al laurel de falso brillo, que tampoco perteneces al deleznable corrillo de poetas mercenarios, insulsos, cursis y finos; aduladores constantes de las cosas de los ricos.

Por eso tu Musa es lloro de los pechos oprimidos, es látigo que restalla y auyenta con su chasquido, es paño, que el llanto enjuga de los hogares sombríos.

A tí, excelente poeta estos renglones dedico: ya que tu gloria es de todos, ¡sigue el camino, hijo mío!

ANGELA SANTIAGO

La Sociedad de Socorros de Zapateros y Doña Asunción Ibarra

La Sociedad de Socorros de Zapateros y Cortadores ha dirigido a la distinguida señora D.^a Asunción Ibarra Santamaría, el siguiente comunicado que copiamos con sumo gusto:

«Tengo el honor de participar a usted que en sesión de Junta Directiva, celebrada por esta entidad el día 22 del corriente, se acordó por unanimidad hacer constar en acta el haber visto con gran satisfacción los actos de filantropía llevados a cabo por usted en favor de nuestra madre la Sociedad «Círculo Obrero Illicitano».

Lo que comunico a V. para su conocimiento.

Viva V. muchos años.

Elche 24-7-928.—El Presidente, José Selva (Rubricado).

Sra. doña Asunción Ibarra Santamaría, Viuda de D. José Revenga.»

Círculo Obrero Illicitano

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de los socios atrasados en el libro talonario, que tienen de tiempo para ponerse al corriente hasta el día 31 de Agosto, pasada dicha fecha el que no haya satisfecho las cuotas que adeuda, será dado de baja definitivamente.

Elche 4 Julio 1928.

LA JUNTA

Sindicato de la Alpargata

Importante Asamblea

El próximo sábado 11 de los corrientes tendrá lugar importante asamblea general en el salón grande de la Casa del Pueblo a las 9 y media de la noche para tratar sobre los siguientes puntos:

- 1.º Gestión de los delegados al Congreso Alpargatero.
- 2.º Nombramiento del nuevo Subcomité de la Federación.
- 3.º Lectura y discusión del orden del día del XVI Congreso de la Unión General, y
- 4.º Nombramiento de delegado a dicha Asamblea Nacional.

Agrupación Socialista

El próximo domingo, 12 de los corrientes, celebrará asamblea general esta Agrupación Socialista en el salón grande de la Casa del Pueblo.

En dicho acto dará cuenta de su gestión el delegado al último Congreso del Partido.

CONFERENCIA

Antonio Cañizares

En representación de la Unión General de Trabajadores está celebrando en distintos pueblos de la provincia actos de propaganda nuestro entrañable amigo y correligionario Antonio Cañizares, Secretario de la Federación de Sindicatos Mineros de Peñarroya.

Y el próximo martes 7 de los corrientes a las nueve de su noche en el Salón Grande de Círculo Obrero, tendrá lugar la celebración de una conferencia a cargo de dicho camarada el cual desarrollará al siguiente tema: «La clase trabajadora ante la legislación social.

Compañeras, compañeros, ciudadanos todos, concurrir a tan importante acto a escuchar la autorizada palabra de este incansable luchador socialista.

Convocatoria

El Sindicato Obrero del Ramo de Construcción «El Trabajo» celebrará junta general extraordinaria el próximo viernes a las 7 y media de la tarde y en el salón de actos de Círculo Obrero.

«Corona Fúnebre»

Con este título apareció esta semana un número especial dedicado a la memoria de D. Manuel Gómez Valdivia.

Actos civiles

El pasado martes falleció el niño Rafael Niñoles, nietecito del antiguo socialista Rafael Niñoles Javaloyes e hijo queridísimo de nuestro entrañable camarada Rafael Niñoles y de su estimada compañera Asunción González.

Reciba el matrimonio Niñoles-González la expresión sincera y profunda de nuestro pesar.

El viernes último falleció también el niño José Valero Quirant, hijo estimadísimo de nuestros apreciables compañeros Juan Valero y Josefa Quirant Mateu.

Saben los amigos Juan y Josefa que sentimos de veras el dolor que hoy les embarga.

DEFUNCIONES

El domingo 22 de Julio falleció repentinamente la compañera Josefina Sánchez Más, madre de nuestro estimado camarada el joven socialista Luis Guilbert.

—El 27 del mismo mes falleció después de penosa enfermedad, nuestra estimada amiga Dolores Girona, madre de nuestro apreciado compañero Luis Serrano Girona.

—Y últimamente dejó de existir la compañera Vicenta Pomares Aznar, madre de nuestro querido correligionario el activo e inteligente joven Esteban Sempere, secretario de la Juventud Socialista local.

Reciban tan estimadas familias la expresión de nuestro pesar.

EL OBRERO

Ideal Room *Servido por elegantes señoras*
Vinos de marca = Licores de todas clases
= = = **ELCHE** = = =

Hojalatería y Calderería
DEL
Hijo de Ginés Pelegrín
Barrio San Jerónimo núm. 27

Francisco Santamaría Discipulo de Parra
Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malagueñas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.
MAYOR ARRABAL, 16

¡Alto ahí! GRAN SURTIDO DE CUERDAS PARA GUITARRA, LAUD, BANDURRIA Y VIOLIN
Para guitarra: encordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.
Especialidad en cuerdas para concierto.
Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordones con alma de acero.
Púas superiores de varias clases.

NO EQUIVOCARSE: MAYOR ARRABAL, 16

FRANCISCO SANTAMARIA
TIENDA DE COMESTIBLES

P
A
P
E
L

I
M
P
R
E
N
T
A

K
R
A
F
T

L
A
P
I
Z

M
O
D
E
R
N
A

F
A
B
E
R

Muebles a plazos
Hasta diez meses de crédito
¡Nada de pago anticipado!
Javaloyes PUERTA ARRABAL, 6
ELCHE

SALES Y BAEZA

Almacén de Maderas
Importación directa del
Báltico y Norte-América
Avenida General Primo de Rivera, 37
ELCHE

Casa central, Alicante:
Calle Belando, 22 y 24

Si V. sabe lo que bebe
pida en todas partes el famoso

Vermout Iris
de la Vinícola Reusense
(REUS)

Representante pa-
ra esta provincia:
Manuel Beneyto
Juan Herrera, 50
ALICANTE

BAR CHICUELO

= DE =

Santiago Buigues

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café
exquisito con gotas o con leche por diez
céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acre-
ditadas marcas.

PAPELES PINTADOS PARA HABI-
TACIONES Y MUNDOS, EN LA
Imprenta Moderna

Bermejo DENTISTA

Aureliano Ibarra núm. 3

(Cuatro Esquinas) **ELCHE**

horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 7

Sillas de alquiler

Si os hacen falta Sillas de Alquiler
para algún espectáculo u otro aconte-
cimiento, acudid a la calle Facho nú-
mero 5, preguntando por CAYETA-
NO VALERO.

Octavio Javaloyes

SASTRE

Confección de toda
clase de prendas con-
cernientes al ramo.

Capitán Lagier, 8
ELCHE

Repostería Círculo Obrero

Esmerado servicio de café
y las más acreditadas mar-
cas en licores y aperitivos.

VARIEDAD EN
BOCADILLOS

Visitadla y os convenceréis

Tarjetas postales

Imprenta Moderna

Libros Rayados

Serafin Sevilla Mora

Sport ciclista

Bicicletas de alquiler

DE MARCAS ACREDITADAS

Ramón Jaén, 38 (Puente del Rey)

IMPRESOS COMERCIALES

◆◆◆ EN LA ◆◆◆

IMPRESA MODERNA

PRECIOS MÓDICOS ● ABAD PONS, 1 Y CASTELAR, 6 ● ENCUADERNACIONES